

CRÓNICA UN TEMA VIEJO

Un escritor se lamenta del progresivo despoblamiento de España. Y, como remedio al mal, pide que se extremen las medidas sanitarias para reducir el enorme contingente de mortalidad y que se pongan mayores trabas a la emigración.

Cuanto dice es cierto. La densidad de población en nuestro país es poca en comparación con su superficie territorial. Hay pocos habitantes y el número tiende a disminuir. En el solar hispano podría vivir cómodamente una población por lo menos doble de la actual. Pero, como está al presente, ni siquiera pueden vivir en él los veinte millones de habitantes que anotan las últimas estadísticas oficiales. Las dos terceras partes del suelo nacional se halla inculto y tiene todo el aspecto de un páramo.

De otra parte, el 80 por 100 de los españoles no come siquiera lo bastante a matar el hambre. Más de la mitad de los españoles se acuestan todas las noches sin cenar.

Esa es la triste situación de la realidad española. La depauperación por la miseria da un contingente enorme, desproporcionado, monstruoso, a la muerte cada año. La mortalidad infantil es aterradora. Ya dijo el poeta que es «fecundo el lecho de amor de la miseria». Pero esa naturaleza prolífica de nuestros pobres es completamente estéril. Los que nacen, poco tiempo mueren. Complejones débiles, al fin, engendrados por la debilidad fisiológica de sus padres extenuados por el trabajo y el hambre, toda clase de enfermedades hacen presa en esas criaturas, que no pasan de los primeros albores de la vida.

¿Y los hombres? Son víctimas igualmente de extenuación y de miseria. Se agotan rápidamente en el esfuerzo rudo de la labor mal retribuida, en el campo, en la fábrica, en el taller. ¡Y si al menos pudieran alimentarse suficientemente! Pero, ¡no. Aparte la fatiga física, que mata lentamente, está la depauperación fisiológica progresiva por la falta de una nutrición necesaria a los organismos en continuo desgaste.

Para este mal se pide, como remedio, una política sanitaria que atienda a la higiene de la vivienda. Algo haría para disminuir la mortalidad excesiva, pero no basta. El problema no es tanto de higiene como de alimentación; no es tanto de provisión sanitaria como de conciencia social. Hasta ahora no tienen derecho a la existencia más que los ricos.

Los pobres no tienen más esperanza de salud que la emigración. Por eso se expatrian cuantos pueden. ¿Y aun se quiere que se les pongan mayores trabas a los que intentan huir hacia otros países más hospitalarios? Pues eso sería una tremenda crueldad, porque es condenar a la desesperación y condenar a la muerte a seres humanos que tienen derecho a la posible felicidad en la tierra, que es de todos, patria común de todos los hombres.

Se toma la emigración poco menos que como un crimen a pretexto de que representa desertar de la patria.

No. Para vivir en un país es necesario que el ciudadano se encuentre satisfecho, que disfrute en él de holgura económica, aunque sea realitativa, de libertad amplia en un pie de igualdad dentro de los derechos comunes, de justicia en un estado de legalidad que a todos obligue por igual en el ejercicio de la ciudadanía y en el cumplimiento de las leyes. Así es posible y grata la convivencia colectiva.

Cuando la desigualdad es vejatoria, cuando no hay horizontes abiertos a la esperanza y para el mañana incierto no hay más perspectiva que el dolor de cada día y como término de liberación la liberación suprema de la muerte, entonces no hay que pedir resignaciones, porque los héroes han quedado relegados en nuestro siglo de realidades a figuras de leyenda de otros tiempos y los mártires voluntarios ya no se estilán más que en los florilegios de santidad, que no son, ciertamente, de nuestra época.

Primero, vivir; después, filosofar...

ANGEL GUERRA.

La velada de ayer

Según se había anunciado, ayer a las seis de la tarde se celebró en el Teatro Principal una velada artística organizada por la Asociación de alumnas normalistas católicas, con la cooperación de alumnos del Instituto.

La sala que estaba adornada artísticamente con colgaduras y multitud de camelias, presentaba hermosísimo aspecto.

Los palcos y butacas, se hallaban totalmente ocupados por distinguido público.

Las localidades altas las ocupaban los alumnos y alumnas de ambos centros.

Se pusieron en escena, bastante bien, la comedia en dos actos, de Martínez Sierra «Canción de Cuna» y el sainete en un acto, de Vital Aza, titulado, «Ciencias Exactas».

Todos cuantos intervinieron en la representación de ambas obras, desempeñaron con gran acierto sus respectivos papeles, por lo que el público les tributó calurosos aplausos.

La profesora de música de la Normal Srta. Justa Dátas, ejecutó de un modo admirable la preciosa página musical en tres tiempos, «El Carnaval de Pesh».

La labor que en la ejecución de la citada obra realizó la señorita Dátas, ha sido meritísima: venció con gran facilidad todas las dificultades de que aquella estaba erizada, demostrando ser una excelente profesora de piano, apesar de no haberle dejado lucir lo debido, el lastimoso estado en que para ejecutar esta clase de obras, se encontraba el piano en que tocó.

Correspondiendo a la calurosa ovación con que el auditorio premió su magnífica labor, la señorita Dátas nos obsequió con la eje-

NOTAS POLITICAS (POR TELEFONO)

Madrid 21 22'15.

En Gobernación

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el ministro continúa enfermo de gripe y que el marqués de Alhucemas se hallaba restablecido, por cuyo motivo acudiría hoy a su despacho.

Añadió el Sr. Gullón que se había recibido un telegrama de los funcionarios de Policía de Barcelona desmintiendo la supuesta reunión de éstos, en la que se decía adoptaron determinadas actitudes.

Los funcionarios de Policía, después de negar la veracidad de esta reunión, reiteran acatamiento de las órdenes de la Superioridad.

El nuevo jefe de Policía

Esta noche salió para Barcelona el jefe superior de Policía de aquella capital Sr. García Obernif.

De Estado

El embajador de Bélgica celebró una conferencia con el ministro de Estado Sr. Alba.

Dice el presidente

El marqués de Alhucemas, recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia, manifestando que aún no se hallaba totalmente restablecido.

Refiriéndose al viaje del Rey a Cartagena, dijo que había recibido un telegrama del gobernador de aquella provincia, en el que le da cuenta de que hoy a las diez y media de la mañana visitó el Monarca el Aeródromo de Alcazares.

Confirmó el presidente que el Soberano emprendería esta tarde el viaje de regreso a Madrid.

Esperaba el marqués de Alhucemas la visita del nuevo jefe superior de Policía de Barcelona, con el que tenía que conferenciar antes de que marchara a posesionarse de su cargo.

También visitó al jefe del Gobierno una Comisión de la Unión Mercantil, presidida por el señor Sacristán.

De Trabajo

Visitó al ministro del Trabajo Sr. Chapaprieta, una Comisión de la Sociedad de Riegos de Levante.

El Instituto de Reeducación

El Sr. Chapaprieta, acompañado del duque del Infantado y otras personalidades, estuvo ayer tarde en Carabanchel, visitando las obras del Instituto de Reeducación de Invalidos del Trabajo.

Las obras de este edificio van muy adelantadas.

El Congreso de Construcciones

Se ha firmado una Real orden convocando para el 28 de mayo próximo un Congreso Nacional de Construcciones.

De la «Gaceta»

La «Gaceta» publica una disposición ordenando que la Corte vis a tres días de luto, la mitad riguroso y la otra mitad de alivio, con motivo del fallecimiento de la Reina Milena de Montenegro, y otra de Gracia y Justicia ordenando la reorganización de la plantilla del personal subalterno de dicho Ministerio.

El general Navarro

Continuó su declaración ante el Supremo de Guerra y Marina, el barón de Casa-Davalillos.

De Guerra

Han sido nombrados ayudantes de campo del general Losada, los tenientes coroneles de Estado Mayor D. Juan Sanen y D. José Arrojo.

Las responsabilidades administrativas

Esta mañana celebró una detenida conferencia con el ministro

de Gracia y Justicia, el presidente del Tribunal Supremo D. Buenaventura Muñoz.

Al salir el Sr. Muñoz los periodistas le preguntaron si en la deliberación habida ayer en el Supremo, había recaído acuerdo para la designación del magistrado encargado de instruir expediente para depurar las responsabilidades civiles de carácter administrativo.

El Sr. Muñoz confirmó que se había tratado de este asunto, no recayendo acuerdo por considerar preciso solicitar ciertos antecedentes, de los cuales hay que tener conocimiento para resolver en definitiva.

Interrogado acerca de estos antecedentes, contestó el señor Muñoz con evasivas.

Al preguntarle quién sería el magistrado que desempeñaría aquel cargo, el Sr. Muñoz eludió la contestación.

Terminó diciendo que creía que la designación no ofrecerá dificultades.

Asegúrase que será designado el magistrado de la Sala 3.ª señor Díaz de Benito para presidir la Comisión, de la que formarán parte funcionarios del Consejo de Estado, Tribunal de Cuentas y Cuerpo Pericial de Contabilidad y administrativo.

La causa contra el coronel Araujo

Apesar de lo que se viene diciendo respecto a que en breve pasará al Supremo de Guerra, la causa contra el coronel Araujo, puede afirmarse que esto es prematuro, pues dicho coronel será juzgado en Melilla por un Consejo de guerra de oficiales generales, y solo en el caso de que se le imponga una pena que lleva consigo la pérdida de destino, pasará la causa al Supremo de Guerra.

El convoy de Tizza

En la semana próxima depondrá ante el Supremo de Guerra, en la causa instruida con motivo de la conducción del célebre convoy a Tizza, el ex alto comisario D. Dámaso Berenguer.

Causa contra un paisano

Llegó al Supremo de Guerra y Marina una causa de la Capitanía general de Sevilla, instruida contra un paisano para el cual se pide la pena de muerte por maltrato de obra a la fuerza armada.

La provisión de destinos militares

El ministro de la Guerra introducirá algunas modificaciones en la provisión de destinos militares, por demostrar la realidad que para ocupar determinados cargos no son suficientes las condiciones que actualmente se exigen.

La disolución de Cortes y las elecciones

En los círculos políticos continúa siendo el tema de las conversaciones y comentarios, la disolución y convocatoria de Cortes.

Insistese en que el Gobierno no ha abierto todavía el calendario para apuntar fechas.

No obstante señalase la probabilidad de que las elecciones se verifiquen el 29 de abril.

Respecto al encasillado, parece que el Gobierno no ha terminado su confección.

Por nuestra cuenta podemos asegurar que incluso en Galicia no está ultimada la candidatura ministerial.

La confección de la candidatura de Madrid ha experimentado un gran avance.

En ella figurarán probablemente un demócrata, un albaista y un reformista.

También figurará el Sr. Orueña, romanonista, y acaso dos conservadores si se llega a la coalición.

El Gobierno civil de Murcia

Por renuncia del gobernador civil de Murcia Sr. Yzabal, se indica para este cargo, al Sr. Torral, reformista.

La Ley de Asociaciones

Hoy estuvieron en el Ministerio de la Gobernación comisiones de distintos organismos, para exponer las dificultades, incluso en el orden económico que trae consigo el decreto últimamente dictado, relativo al régimen interior de las Asociaciones.

Los comisionados rogaron que sea derogado dicho Real decreto.

Habla el director de Seguridad

El director de Seguridad D. Carlos Blanco negó rotundamente que hayan celebrado una reunión

adoptando en ella determinados acuerdos, los funcionarios de Policía de Barcelona.

Así —dijo el Sr. Blanco— me lo comunica el comisario de Policía de la ciudad condal.

Refiriéndose a la labor de los policías de la ciudad condal dijo el director de Seguridad que eran los más sufridos y los que más trabajan.

Osorio y Gallardo y Maura

Celebró una conferencia con D. Antonio Maura, el Sr. Osorio y Gallardo.

Parece que se ocuparon de las próximas elecciones y de la negativa del Sr. Osorio a presentar su candidatura por el distrito de Caspe.

Información general

(POR TELEFONO)

Madrid 21-22'30.

Fallecimiento sentido

Falleció hoy en esta Corte, el elocuente orador sagrado señor López Anaya.

Su muerte fué muy sentida.

El finado, que había sido auditor de La Rota y desempeñado elevados cargos en la Iglesia de San Francisco el Grande de Madrid, ocupaba actualmente un alto puesto en Palacio.

Ilustre viajera

Procedente de Londres llegó esta noche a Madrid la esposa del significado político inglés mister Asquith.

Dicha dama se propone pasar unos días en esta Corte, marchando después a Sevilla a presenciar las fiestas de Semana Santa.

Solemnes funerales

Esta mañana se celebraron en la parroquia de San Sebastián de esta Corte, solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros D. Manuel Allende Salazar.

A dicho acto acudieron distinguidas personalidades. También se celebraron funerales en honor del senador D. Fernando González Valerio, marqués de Casa Ferrandiel.

Presidían el duelo el hijo político del finado D. Antonio Mora y diversas personalidades.

El buque-escuela «Galatea».—Una nota de Marina

En el Ministerio de Marina se facilitó una nota desmintiendo los telegramas que publica un periódico, censurando la adquisición del buque-escuela «Galatea», por resultar perjudicial su adquisición para el Estado, toda vez que dicho buque está viejo.

Dice la nota que el «Galatea» costó 1.220.000 pesetas, y renovándole el enarbolado, resultará por un precio de dos millones, mientras que haciéndolo nuevo costaría seis millones.

La estancia de Benavente en Norteamérica

Comunican de Nueva York, que está siendo agasajadísimo en aquella capital, el ilustre dramaturgo español, D. Jacinto Benavente.

La Alcaldía pretende conceder al Sr. Benavente el título de ciudadano de Nueva York, que es el más elevado honor que el Consejo concede a sus visitantes ilustres.

Actualmente está Benavente dando una serie de conferencias, que constituyen un grandioso éxito.

Barcelona.—Un choque formidable entre un tren y un tranvía eléctrico

Comunican de Barcelona que en la barriada de San Andrés de aquella capital ocurrió un trágico accidente.

En el paso a nivel de la línea de ferrocarriles del Norte, un tren chocó con un tranvía eléctrico.

El choque fué tan formidable que el tranvía fué despedido a gran distancia, quedando completamente convertido en astillas.

La locomotora se salió de los railes, por efectos del choque, yendo a embestir contra la caseta del guardabarrera, destruyéndola.

El tranvía derribó tres postes, de retroceso del choque con el tren.

Fué tal la contusión que se

apoderó de los que presenciaron el hecho que a nadie se le ocurría prestar el inmediato auxilio a los heridos.

Inmediatamente se personaron en el lugar del suceso los obreros que trabajan en las fábricas de dicha barriada, comenzando a registrar los escombros, dirigiéndose unos a la caseta del guarda barrera, suponiendo que la familia de éste estaba dentro de la caseta cuando ocurrió el accidente, y otros al tranvía destruido.

Entre los escombros de éste fueron hallados los cadáveres del conductor y de una mujer pobremente vestida, la que identificada resultó ser una vendedora de pescado llamada Ramona Nogales, de 42 años.

Fueron hallados muchos heridos, todos en estado gravísimo. A última hora acudió al lugar del suceso el Juezgado, tomando varias declaraciones, entre ellas la del quinista que manifestó que debido a que no estaban puestas las señales reglamentarias no mermó la velocidad del tren y que además no estaban echadas las cadenas, como es costumbre, lo cual hubiera impedido el paso del tranvía, evitando el choque.

De la causa de la catástrofe, culpase al guarda barrera por negligencia y abandono de su servicio.

A última hora falleció uno de los heridos.

Este suceso causó gran pena en toda la ciudad condal.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 21 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 72 05
Exterior. 89 00
Amortizable 5 por 100. 96 50
Idem 4 por 100. 91 00

Acciones

Banco de España. 589 50
Compañía Arrendataria de Tabacos. 256 00
Banco Español del Río de la Plata. 000 00

Cambios

Francos (cheque). 43 50
Libras (idem). 30 38
Liras (idem). 31 70
Dólares (idem). 6 48
Marcos (idem). 0 00
Francos suizos (idem). 000 00

Crónica de sociedad

VIAJEROS

Regresó de Madrid nuestro apreciable amigo D. Antonio de Ron Pardo.

DE LA ALCALDIA

Siguen en vigor las disposiciones de la Alcaldía por lo que afecta a reposo del pan.

Ultimamente fueron impuestas multas a algunos panaderos, así como también a los taberneros que expendían al consumidor el pan frito de peso.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

La Coruña, Vigo, Lugo, Orense, Vivero

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

LEA USTED

EL PROGRESO

Dr. R. López Pardo

ESPECIALISTA en enfermedades de la PIEL SIFILIS y VENEREAS

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 CASTELAR, 10.-LUGO

Lugo en la Habana

El presidente de la Sociedad de Instrucción Monterroso y Antas de Ulla nos participa que en Junta General celebrada al efecto por aquella Sociedad, el día 4 de Febrero, ha tomado posesión del cargo para el cual fué elegido con la Directiva siguiente:

Presidente, Emilio García López 1923 a 1924; vice, Antonio Frade García 1923 a 1925; 2.º vice, José Varela Losada 1923 a 1924; secretario, Julio Mourelle Porto 1923 a 1924; vice, Andrés Pereiro 1923 a 1925; secretario de Correspondencia, Mariano Hernández 1923 a 1924; tesoro, Constantino Porto Matanza 1923 a 1924; vice, José García Calvo 1923 a 1925; vocales, Jesús Sánchez, Francisco García Calvo, Manuel Fernández Dieguez, Ramón Díaz Mejuto, Valentín Rodríguez, Benigno Gayoso, José Mosquera Núñez, Ramón Coucheiro, Francisco Cabanas Sánchez, Vicente Varela Losada, José Quintá Blanco, Maximino García, Jesús López Louzao, Emilio Eiriz Otero, José Portomeñe Carnero, José Fonte Sánchez, suplentes, Antonio Castro, Pedro Blanco Piñero, Antonio Pereiro, Antonio Coto Vázquez, Enrique Blanco y Blanco, José Iglesias García, José Quintero Quintá, Francisco Mosquera Saavedra.

Patatas para sembrar

Recibidas directamente de la Rioja, clase superior y de enorme rendimiento. Servicio a domicilio. Pedidos: DEMETRIO ALVAREZ, M. Becerra, 14. Teléfono n.º 54

DEL REGISTRO CIVIL

Movimiento de población ocurrido el día 21 de marzo en el término municipal:

NACIMIENTOS San Félix d. Muja - José García Seijas.

DEFUNCIONES José: Rodríguez Abuin, de 39 años, (bronco neumonía). Carmen Villar Fernández, de un año, (fiebre gripal). Manuel Pérez Vázquez, de 75 años, (neumonía). Purificación Núñez Castro, de dos años, (gastro enteritis).

CRONICA JUDICIAL

La causa de ayer

Ayer por la mañana dió comienzo en la Audiencia provincial la vista de la causa instruida en el Juzgado de Mondoñedo contra Jesús María y Donato Mazoy. A estos procesados se les acusó como autores de la muerte de Ricardo Fernández, en el momento en que trataba de poner paces en una contienda que entre aquéllos y otros mozos había surgido. Depusieron varios testigos por la mañana y por la tarde informaron, en nombre de la Ley, el abogado fiscal Sr. Ibarra, y los letrados D. José Benito Pardo, defendiendo a Jesús María y el Sr. Varela Balboa a Donato.

Hecho el resumen presidencial, retiróse el Jurado a deliberar, dictando veredicto de inculpabilidad para ambos procesados.

Constituían la Sala los señores Murias, Prada Baquero y Rodríguez Marquina.

Disposición de interés

La correspondencia para África

Se publicó en Melilla la siguiente orden general: «Para evitar el envío de correspondencia a la península falta de franqueo, los jefes de posición donde no haya estafeta militar tendrán una existencia prudencial de sellos dispuestos a la venta, adquiridos con fondos de cantinas, al que se reintegrará más tarde lo sacado con tal fin. De no ser utilizable este procedimiento, el encargado de recoger la correspondencia en las posiciones exigirá a los remitentes el importe del franqueo que realizará al depositar las cartas en la estafeta más próxima. Se recuerda que la carta enviada sin sello no es entregada al destinatario sin previo abono de su importe, y por lo tanto no hay en ello ventaja para el soldado y si perjuicio, por ser más caro el franqueo en la península. Además, pierde los fondos del Protectorado la recaudación que podría obtener por este concepto.»

M. Veiga Lage

PERITO AGRICOLA Oficina de Agronomía, Topografía y Agrimensura. REPARTICIÓN DE HERENCIAS Estudios y Proyectos sobre compra-venta y Administración de fincas, etc. DOMICILIO Comercio CHAIN, Reina, 3 LUGO

La novena de los Dolores

Con extraordinaria concurrencia de fieles, se viene celebrando estos días en el templo parroquial de San Pedro, la solemne novena que la V. O. T. dedica a la Santísima Virgen de los Dolores.

En los ejercicios vespertinos, predica elocuentes sermones, que son escuchados con grau devoción, el R. P. Guardian del Convento de Franciscanos de esta Ciudad. La parte musical a cargo de la Capilla de la Catedral, contribuye grandemente al esplendor del novenario.

Mañana festividad de la Santísima Virgen de los Dolores, tendrá lugar en la Capilla de la Soledad a las ocho, Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. Sr. Obispo.

A las once de la tarde en la parroquia de S. Pedro el último ejercicio de la Novena, predicando el R. Padre Guardian.

Los manifestos serán aplicados: Día 8. - Por las intenciones de D. F. G. y D. M. C. Día 9. - Por el eterno descanso de D.ª Joaquina Cereijo de Prieto Rivera (q. e. p. d.)

Subasta

Se celebrará de la casa más próxima a la Estación de Rábade, donde tiene instalada la fonda D. Balbino Sanjurjo, el día ocho de Abril próximo venidero, a las tres de la tarde, en la misma casa subastada, reservándose el dueño el derecho de adjudicación.

Los títulos de pertenencia pueden verse en Lugo, Plaza de Santo Domingo, número 5, Relojería de D. Juan Fernández.

Marzo de 1.923.

Gran Champán Galicia

¡ES EL MEJOR DEL MUNDO! BEBERLO UNA SOLA VEZ ES HACERSE SU MÁS ENTUSIASTA PROPAGANDISTA MANUEL COSTAS Y COMPAÑIA RAMALLOSA. - VIGO

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 15 y 16 de marzo

MERCADO Y MATADERO DE MADRID:

Fina, 2'61 a 2'83 pts. kilo. Bueyes, 2'65 a 2'76 » » Vacas, 2'45 a 2'55 » »

Impresión del mercado: En ganado vacuno bastantes existencias; precios flojos.

MERCADO DE BARCELONA:

Ganado gallego: Vaca, 2'15 a 2'25 pts. kilo. Ternera, 3'20 a 4'30 » » Bueyes, 2'15 a 2'25 » »

Impresión del mercado: Existencia escasa en ganado gordo.

DE POLICIA

Por los agentes Sres. Sánchez Maqueda y Somoza, fué detenido en la estación del ferrocarril, el timador Manuel López García.

El Sr. Gobernador civil le impuso la multa de 500 pesetas que por no hacerla efectiva, ingresó en la cárcel a sufrir el arresto equivalente.

Desde Mondoñedo

Un mitin

Mondoñedo 21.

El domingo último, como estaba anunciado, celebróse el gran mitin de propaganda democrático-agraria, que más bien pudiera llamarse de liberación campesina, en la villa de Villanueva de Lorenzana, capital del distrito que vino gobernando el Sr. Solla desde hace muchos años.

A dicho mitin concurrieron no solo todos los vecinos del valle de Lorenzana en masa, sino también infinidad de ellos de Mondoñedo, Abadín, Valle de Oro y Foz, utilizando para ello todos los automóviles disponibles para el más cómodo transporte.

Hablaron a la enorme multitud, congregada ante la Casa Ayuntamiento, que nos quedaremos cortos si decimos que pasaba de ocho mil almas, los distinguidos y elocuentes oradores D. Jorge González Redondo y D. Cándido Carreiras, de Mondoñedo; don Leopoldo Rojo, de Abadín; don Ramón Fernández Mato, de Valle de Oro, y el futuro diputado don Enrique Alvarez de Neyra.

Cuatro mozalbetes de Mondoñedo lanzados desde la casa del Sr. Solla por el hijo del ex-secretario del Ayuntamiento de Mondoñedo Sr. Sánchez con el fin de molestar y producir desorden, solo lograron, algunos de ellos, ganarse lo merecido, y no todo, y los otros, así como su inductor, que se resguardaron a tiempo en la casa del Sr. Solla, produjeron la indignación popular y como consecuencia de ella fueron lanzadas al parecer contra dicha casa algunas piedras que produjeron la rotura de algunos cristales. Aparte de esto, no hubo ningún otro incidente que lamentar, terminando todo en medio del mayor entusiasmo.

Corresponsal.

No comprar muebles

SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela 7. SAN PEDRO. 7 LUGO Encontrarán mucha economía en precio y construcción

Cámara de Comercio

Ayer celebró sesión la Cámara y se procedió al nombramiento de los vocales propietarios y suplentes que han de formar parte del Jurado de estimación de Utilidades siendo designados como comerciantes: D. Antonio Chain, propietario, y D. Antonio Ferrero, suplente; y como industriales, D. Roberto Pedrosa, propietario, y D. Ramón Mosteiro, suplente.

Se dió cuenta de las gestiones que viene haciendo la Cámara en asuntos de tanta importancia como es el aumento de la contribución industrial y la de Utilidades.

Se acordó dirigirse a la Compañía de Ferrocarriles del Norte solicitando que en la composición del tren ligero que sale de esta ciudad a las tres y media de la tarde y del que llega a las ocho de la noche procedente de la Coruña, figuren los coches que recientemente adquirió la empresa y que circulan entre Coruña y Ferrol, teniendo en cuenta que el material actualmente empleado en dicho trenes es de testable y carece de toda clase de comodidades.

Negocio importante

Setraspasa la acreditada fonda CASA DE VILA, A. de Moret, 4-Lugo. En la misma informarán.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy dos secciones, a las siete y a las diez.

Despedida de los notables artistas Carelli y Hermanas Fátimas.

Proyección de la película en cuatro partes «La niña adorable».

Círculo de las Artes

Cine para hoy. Secciones a las siete y a las diez.

Ultima jornada de la serie «Berlin contra New York».

El abono para la Compañía Infantil madrileña, queda abierto desde hoy en la secretaria de esta sociedad.

LA HISTORIA, CIENCIA INEXACTA

Al ver el lugar que ocupa la historia y la importancia que se le atribuye en la enseñanza, en la literatura, en la política y hasta en la filosofía, todos creen que se trata de algo absolutamente verdico, que la historia es casi un artículo de fe, que cuenta las cosas como realmente han pasado.

Los personajes han quedado cristalizados en la forma presentada por la historia, y de manual a manual, de diccionario en diccionario, se repiten los mismos gestos, las mismas palabras, los hechos relatados de modo casi idéntico.

Parece que todos los historiadores se han puesto de acuerdo para establecer las mismas relaciones de causa a efecto, y que, de este modo, por esta unanimidad, los hechos no han podido ocurrir de otra manera. Y de ahí que, para la generalidad, la historia constituye un verdadero cuadro del pasado y puede servir de enseñanza para los tiempos venideros.

Forma la historia una de las bases fundamentales de la instrucción y, frecuentemente, es el único bagaje literario que los alumnos sacan de la escuela.

Para muchos escritores y pensadores, la historia, la historia que le dan hecha los tratadistas, constituye el principal alimento intelectual.

¿Cuántas personas cultas creen revivir el pasado, ante las páginas de la historia, y recibir, como en un panorama, una exacta imagen de los grandes acontecimientos! Y más que vivir la verdadera historia, lo que hacen es engañarse un poco y soñar bastante.

Se diría que la historia es una ciencia, una ciencia positiva y exacta, como las matemáticas.

Y la historia, si no es completamente un tejido de fábulas y mentiras recogidas de treinta bocas—que se da el caso—es un rosario de hechos aislados, recogidos y acoplados por los historiadores que, como hombres que son, se han dejado llevar por sus pasiones, sus creencias, sus simpatías, hasta su honor de momento.

La historia que se hizo hace dos siglos ha sido rectificada por los historiadores modernos; la que han hecho éstos será reformada también, y así sucesivamente, hasta la consumación de los tiempos.

La misma ciencia física, ¿no está sujeta a las mismas alternativas?

Cada historiador ve los hechos desde su especial punto de vista y los interpreta según el grado de sus conocimientos y según sus aptitudes.

Y si intentamos poner a todos los historiadores de acuerdo, nos veremos sumidos en un mar de confusiones y contradicciones.

En el embrollo de la historia hay para volverse loco.

¿Qué hombre, qué genio sería capaz de distinguir y de separar todos los hilos de que están tejidos todos los hechos, todos los eslabones que constituyen la cadena, todos los nudos que forman la trama?

¿Quién es capaz de precisar si tal episodio ha ocurrido de esta o la otra manera? ¿Quién puede penetrar los secretos del azar y trazar las determinantes de los sucesos acaecidos hace centenares de años, cuando vemos que no puede penetrarse ni aun en los que suceden ahora?

Escuchad a varias personas que han asistido a una misma escena. Cada una la contará a su manera, las contradicciones serán numerosas y un acuerdo sólo podrá hacerse con buena voluntad.

Los aspectos diversos de una misma cuestión conducen a lamentables equivocaciones y llevan a errores lamentables.

Cada pueblo tiene su historia y de ahí que no hay una verdadera Historia, sino muchas historias.—M. C.

EDUARDO BERGES

Víctima de penosa enfermedad falleció en Madrid el eminente tenor Eduardo Berges, que fué uno de los más sólidos sostenes de nuestra clásica zarzuela, resucitada con gran acierto en la actual temporada por el notable actor y director señor Casal.

Berges nació en Zaragoza en 1852 y allí estudió la primera enseñanza, continuando sus estudios en Palencia, donde tomó el bachillerato con gran lucimiento.

Cursó luego en la Facultad de Ciencias y más tarde en la Escuela de Arquitectura, pero aprobando el primer año abandonó los libros, dedicándose a la música, en la que rápidamente se impuso, debutando con la graciosa zarzuela «El último

mono» en el Circo de Parish, teatro situado en la calle del Barquillo esquina a la plaza del Rey.

Alcanzó nuevos triunfos cantando «El tributo de las cien doncellas», y su nombre adquirió gran reputación.

La época gloriosa de Eduardo Berges fué la de su actuación en el Teatro de la zarzuela, del que llegó a ser empresario durante algún tiempo y director de la compañía de zarzuela grande más completa que jamás hubo en España. Allí estrenó las obras más aplaudidas del repertorio, como «La tempestad» y «La Bruja».

Después de varias lucidas campañas en Madrid y varios teatros de provincias, realizó una nueva excursión artística a América, y poco después comenzaron a agotarse sus facultades y abandonó el teatro.

Entonces el Ayuntamiento de Madrid le otorgó un destino para que no sufriera las penalidades de la vida, y merced a él pudo vivir el gran artista, recordando sus antiguas glorias.

DE HACIENDA

En la mañana de ayer, se ha posesionado de su cargo, el nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro distinguido amigo don José Vales Montoto.

Con tal motivo nos complacemos en reiterar nuestra cordial enhorabuena al Sr. Vales.

ECOS

Tenemos noticia de que ha llegado a esta capital un sujeto que, abrogándose atribuciones de inspector de Hacienda, se presentó en varios establecimientos comerciales.

Damos, por consiguiente, la voz de alerta a los industriales y comerciantes, a fin de que, no dejándose sorprender, exijan al «fresco» la presentación del carnet que identifique su personalidad.

Ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial, debió celebrarse ayer la vista de un pleito procedente del Juzgado de esta capital, que sobre pobreza sostiene D.ª Estrella Carreira, con D. José Roel.

Se dispuso que los individuos pertenecientes al reemplazo de 1922 que antes de la concentración hayan sido agregados como voluntarios y se encuentren en unidades expedicionarias, continuarán sirviendo en ellas.

Le ha sido remitido al ministro de la Gobernación un recurso de alzada interpuesto por D. Cándido Lodos Bermúdez, contra una multa de 37'50 pesetas que le fué impuesta por el Gobierno civil con fecha 8 del corriente al alcalde de Riotorto, en

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

Servicio regular de vapores correos rápidos Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

Table with 3 columns: Ship Name, Date, Price. AVON 25 de Marzo 385,10 Ptas. ALMANZORA 8 de Abril 385,10 Ptas. DARRO 24 de Abril 375,10 Ptas. ANDES 29 de Abril 385,10 Ptas. ARLANZA 385,10 Ptas.

TERCERA CLASE CORRIENTE. - Consiste en magníficas instalaciones permanentes, en las que el pasajero puede disponer de amplios COMEDORES, con mesas y sillas giratorias, lujosos FUMADORES, CUBIERTAS RESGUARDADAS, CUARTOS DE BAÑO, etc., y, en TODOS los barcos, mediante pago de 20 pesetas sobre precio corriente, de espaciosos CAMAROTES CERRADOS de dos, cuatro y seis literas, pintadas de esmalte, con lavabo y ROPAS COMPLETAS DE CAMA.

Se recomienda a los pasajeros la mayor prontitud en solicitar las plazas y muy especialmente las correspondientes a CAMAROTES CERRADOS. NINOS. - De cinco a diez años, no cumplidos, pagarán medio pasaje, de dos a cinco no cumplidos, cuarto pasaje, y menores de dos años gratis.

PRIMERA, SEGUNDA E INTERMEDIA CLASES. - Lujosísimas instalaciones con el máximo confort y esmerado trato; varias categorías; camarotes de lujo, medio lujo y corrientes.

Precio en PRIMERA CORRIENTE en barco «A», a Buenos Aires L. 64, id. en SEGUNDA id. id. «A», id. » 35 Mas impuestos id. en INTERMEDIA id. id. «D», id. 23

DISPOSICIONES ARGENTINAS. Para cumplimentarlas, es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la salida del barco.

Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real. 81.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES. - Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo. Cudillero (agencia). La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo. Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.

Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Aceptaciones. - Igualmente se encarga de hacer a epler giro por banqueros de primer orden

Caja de ahorros. - Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

LA MEJOR MAQUINA

DE ESCRIBIR ES LA



SOLICITENSE CATALOGOS

Orbis S.A. Balmes, 12-Barcelona

JEREZ MARQUES DEL REAL TESORO Y COÑACS GRANDES PREMIOS

PAPE VIEJO se vende en ESTAIMPRENTA

virtud de no haber cumplido un servicio que se le había ordenado con urgencia.

Por la Comisión provincial, se acordó declarar incursos en el único grado de apremio a diversos Ayuntamientos de la provincia por las cantidades que han dejado de satisfacer durante el período voluntario de contingente y moratorias correspondientes al cuarto trimestre, del corriente ejercicio.

Se sacrificaron ayer en el matadero para el consumo público 12 reses vacunas y 4 cabras.

Con igual fin entraron en la Plaza de Abastos 18 bultos de pescado.

¿QUE DONDE MEJOR SE puede hoy vestir en Lugo? No lo dude V.: En la SASTRE-RIA DE ISMAEL, lo mismo para militar que civil. Con la particularidad, que nadie puede competir en precios con dicha casa. De la elegancia y prontitud, nada puede decirse; bien demostrado lo tiene

SASTRE MILITAR Y CIVIL. Obispo Aguirre, letra D (al lado del número 9.-LUGO

SE ENCARGA DE TODA CLASE de equipos para soldado de cuota; teniendo en perfecto estado de uso, lo mismo que nuevos, a precios convencionales.

Por no encontrarse el destinatario está detenido en la Central de Teléfonos de esta capital el siguiente despacho:

De Santiago: José Antonio Martínez.-Hotel Moderno.

El Ayuntamiento de Ribadeo publica en el «Boletín Oficial», la distribución de fondos por capítulos del presupuesto municipal de gastos para satisfacer las obligaciones del mes actual, ascendiendo dicha distribución a la cantidad de 46.420 pesetas.

No padezcan TOS. Acudan a la Pasta Pectoral del Dr. Andreu, cuyos efectos son tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS al concluir la primera caja.

Hemos recibido el último número del «Boletín Oficial» del Obispado, el que contiene el sumario siguiente: Enciclica de S. S. (continuación). Obispado de Lugo: Comunicaciones de la Secretaría de Cámara. Movimiento del personal: Lista de Ordenados. Provisorato: Edicto. Colectas: De la S. Infancia: de la Propaganda de la Fé. Montepío Diocesano. El día de la Prensa Católica en 1922.

Discurso de apertura del Seminario (continuación).

Fiesta de Santo Tomás en el Seminario Conciliar.

ACEITE FILTRADO SUPERIOR - a pesetas 1'85 el litro, y - AZUCAR BLANCO MOLIDO - a pesetas 1'85 kilo - en LAS AMÉRICAS.-Reina, núm 8

Venta Por no poderlo atender su dueño se vende el IDEAL BAR.

La venta se hace en junto o por separado.

Venta Se vende la casa núm. 37 de la calle de la Ruánueva, que consta de dos pisos y patio. Para más informes en la misma casa. h-n a

Venta De dos máquinas de hacer café, un baño maría y bandejas de metal blanco en S. Marcos. 25, 3.º -d,

María Jáñez

DE SIERRA PROFESORA EN PARTOS prácticos servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales. Conde Pallares, n.º 5-3.º-LUGO

PARA TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LOS TALLERES DE

El Progreso

DE GALICIA

CORUNA.

Con ocasión de la romería de San Lázaro que se celebró en Noya el 18 de marzo, ocurrió una desgracia.

A las seis de la tarde y según tradición costumbre, paseaban los romeros por el río Traba, en pequeñas embarcaciones. Una de ellas, que recogía a un grupo de aquéllos, en una de las márgenes del río, dió vuelta, cayendo al agua todos sus ocupantes, en número de 15.

Otras embarcaciones acudieron en auxilio de los naufragos, los cuales fueron recogidos del agua sin sufrir más que el consiguiente remojón, a excepción de una niña, que pereció ahogada. Llamábase la infortunada criatura Andrea Figueira Antelo y contaba cuatro años.

En una feria celebrada en Ordes, el vecino de la parroquia de Barciela del Ayuntamiento de Infesta, Leonardo Vázquez López, que es un individuo de conducta intachable ha sido tomado por carterista siendo objeto de una agresión colectiva por parte del tratante de ganado José Can del Río, y el público que se hallaba presente.

Si no interviene la Guardia civil, el pobre hombre que resultó herido de bastante consideración en la cabeza, es materialmente lynchado.

FERROL.

El Ayuntamiento de esta ciudad, sumándose al proyectado homenaje de regalar dos medallas de oro al naviero bilbaíno Sr. Echevarrieta y al sargento Vasallo, inició una suscripción con tal objeto.

En ocasión de encontrarse enfermo de fiebre tífica en el Hospital de

Marina el joven alférez de fragata D. Rafael Viu, nubo necesidad, por la constitución débil del enfermo, de aplicarle la «transfusión de sangre».

Para tan humanitario servicio, se prestó el aspirante a practicante don José de Arnosa, el cual cedió 500 centímetros cúbicos de su sangre, operación que llevó a cabo con éxito brillante el jefe de clínica D. Víctor Enriquez Gudín.

SANTIAGO.

Uno de estos días quedará terminada la instalación de las obras del insigne paisajista y marinista ferrolano Imeldo Corral.

A fines de la semana tendrá lugar la inauguración de este acontecimiento artístico.

Llegó a Santiago el ingeniero de la Coruña Sr. Yordi, quien celebró una conferencia con la Comisión de empréstito y el Sr. Soriano.

En vista del informe emitido por el Sr. Yordi, la empresa concesionaria de la traída de aguas se halla dispuesta a levantar la tubería del alcantarillado y sustituir por otra que reúna las condiciones reclamadas por el Sr. Yordi en armonía con las cláusulas del contrato.

Para dar a las obras las garantías necesarias, trató de nombrar al señor Yordi inspector técnico.

El director del Instituto de Santiago recibió una comunicación del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, manifestando, queda sin efecto la jubilación anunciada del profesor de religión de dicho centro, D. Emilio Vilelga, por no reunir este señor los requisitos necesarios para que pueda llevarse a cabo dicha jubilación.

Para servicios de educación y cultura se conceden al Instituto de Santiago, 1.500 pesetas.

A 350.000 pesetas ascendió en el año último lo recaudado por derecho de consumo la introducción de vino en esta ciudad.

En la Inspección de Seguridad se presentó Maximino Taboada, manifestando que al pasar por la Rúa del Villar se le acercaron Daniel y Juan Varela Iglesias, con el propósito de matarle; no consiguiendo siquiera

agredirle, por darse a la fuga el denunciante.

Ambos hermanos empuñaban sendas navajas, ignorándose los móviles del atentado.

ORENSE.

En la madrugada de anteayer, se desplomó, entre la Rúa y Puebla de Trves, en el punto conocido por Puente Virey, cerca del famoso puente romano, parte de la montaña, quedando interceptada la carretera entre aquellas villas.

No ocurrieron desgracias personales.

El vecino de Torneiros, municipio de Sobos, José Conde Hernández, fué herido a palos y puñaladas por los vecinos de Quintas Manuel López Silva, Antonio Fernández Fernández y José Martínez Alonso.

Los dos primeros han sido detenidos. El último se internó en Portugal.

El estado del herido es gravísimo.

PONTEVEDRA.

Las sociedades de recreo de Villagarcía, han contratado a la importante orquesta que dirige el maestro Pérez Casas, para que, aprovechando su próxima excursión por Galicia, dé un concierto en el Teatro Principal de aquella villa, fiesta que se celebrará el día 14 de abril.

Estuvieron en esta ciudad los exploradores de la sección de Marin, con su banda de música, al objeto de recoger la bandera que habían depositado en el Club de Pontevedra.

Desde la vecina villa vinieron a pie, haciendo la entrada en esta capital en compañía de varios grupos de la sección pontevedresa que fueron a recibirlos a Lourizán.

VIGO.

Tres marineros de la isla de Toralla que habían salido el domingo a pescar pulpos en el peñasco de Agoeira, no han regresado.

Témese fundadamente que hayan perecido arrastrados por las rompientes.

Próximamente se reunirán en asamblea, en Vigo los elementos directores de las compañías navieras cuyos barcos hacen escala en aquel puerto.

Deliberarán sobre el modo de intensificar y mejorar los diversos servicios que aquéllos efectúan.

Agricultores

Desconfiad de vendedores desaprensivos que ofrecen abonos marca LA MONJOYA diciendo que los reciben directamente de fábrica.

El único representante en esta plaza de dichos acreditados abonos, y por tanto el único que los recibe directamente de fábrica, vendiéndolos tal como se fabrican es

Liborio Revilla.-Plaza de Santo Domingo, 20 -LUGO-

Clínica Dental

Rafael Fernández Luis Osés DENTISTA P. DENTAL PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO Horas de consulta de 10 de la mañana a 5 de la tarde

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EN INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

La Coruña

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, AÍAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

TRATAMIENTO DE LAS ANEXITIS Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes-Cytoscopes Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación SAN ANDRÉS, 117, 2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 NO CONSULTA A DOMICILIO

Antonio de Cora ABOGADO CALLE DE S. MARCOS, N.º 13 Apartado de Correos de EL PROGRESO

Abonos minerales garantizados

Importados directamente de fábrica de las acreditadas marcas CROS y MONJOYA

Se venden a precios baratísimos en el almacén de José Arias Nadela Calle de Manuel Becerra (Al lado de Teléfonos) Siempre grandes existencias Vendedor exclusivo del abono BELGA MARCA EL PATO Especialidad en materiales de construcción. No equivocarse: José Arias Al lado de Teléfonos.

ATENCION Abonos químicos de la MONJOYA y de otras marcas de las más acreditadas. Materiales de construcción. Carbón de la Hullera Española, todo a precios económicos. JUAN FONTELA. Ronda de Castilla, 30. Inmediato a la Puerta de la Estación. d-n-a

¿Desea usted un sastré que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con Zuñiga Si no le agrada, déjele usted sus encargos y nada pierde Obispo Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo. Sastré de gran moda a pequeñas utilidades

Los calzados más elegantes - sólidos y económicos - SE ENCUENTRAN SIEMPRE EN EL COMERCIO La Imperial DEPÓSITO DEL ACREDITADO CALZADO DE ANGEL SENRA Gran surtido en sombreros, paraguas, bastones, perfumería y otros artículos Plaza de Santo Domingo, núm. 1.-LUGO

Anemia :-: Tuberculosis Neurastenia Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

“LA DULCE ALIANZA” MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría Las galletas de esta marca representan para el público economía y exquisito postre. Exportación en general.

Manuela Méndez PROFESORA EN PARTOS SE TRASLADÓ A LA CALLE SAN PEDRO, 16 Teléfono, 112.

Consulta ortopédica Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad. Incluso las gravísimas que presenten de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Monforte, Hotel Reina Victoria, el día 22 de los mismos meses. EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MF NA 23.º

Automóviles y Camiones FIAT Julio Desronces LUGO

Automóviles y Camiones FIAT de alquiler RONDA DE LA CORUÑA, 4.-LUGO

Banco de la Coruña CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; cede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona intereses a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteo. EN LUGO, Reina, 5, primer piso

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS BRIGIDO POR EL ESPECIALISTA Doctor Ramírez Diagnóstico precoz.-Tratamiento específico. Operaciones Plaza de Lugo, 10-2.º.-LA CORUÑA.-Consulta de 1a a 12

PARA LA TEMPORAD

UN CUENTO ESQUILANDO

La casita alegraba. Parecía su fachada una sábana limpia con bordados de flores. Era gloria en la reja una maceta gaja de claveles lambosos. A un lado de la reja, siendo muy de mañana, Josecito «er Moreno», con esmero innegable, se entretenía esquilando una hermosa pollina. Maldecía unas veces, y otras canturreaba. Cuanto hacía estaba bien, que eran «los propios ángeles» sus ayudados. El muchacho, además, era un cañí de un ver simpático.

Hacía sobre el pelo a la pollina, con más cuidado que si pintase, una bandera graciosísima. La «izaba» en la culata, junto al rabo. El cuidado, no obstante, no le servía de engorro para su canto. A la par que esquilaba le trotaban las coplas, una tras otra, con la espontaneidad del que las sabe para agradarse.

También, en un decir amén se puso más contento que una risa. Vió, calle adelante, que subía Rafaela, una gitana pura, linda, como una onza, la cual a Josecito lo traía a mal traer. No le hacía caso. Siempre que la veía le cerraba los ojos. Pero él, loco por ella, perseguía el ganarla. Cerca de él, la graciosa gitana, por vez primera le sonrió al Moreno. Le bendijo hondamente, poniendo en sus miradas lumbre buena. Vió que se le iba, e hipnotizado anduvo tras ella hasta pararla.

—Oye parrala, ¿es verdad que has sonreído?

—¿Yo? Andas mar de la chorla, Josecito.

—Lo sé; pero es por tí, que pases una gitampa en carne.

—Eso es salero, hijo.

—¡Rafaliya!

—Que sí, que sí. Como que ties la sa onde la tien los huevos resien venio ar mundo.

—Naturá; si la tiés tú toa.

—¡Jesú! Anda, malage, que hoy ta yamao un jué sin paga.

Quiso evadirse Rafaela, dejar plantado al que la quería, pero el Moreno, entonces, loco por haber conseguido que la gitana le oyera unas palabras, se le interpuso, queriendo darle alas al palique.

—Rafaliya, te juro, por tu garbo, que he sío yamao esta mañana por una cosa mu reteguapa que anda entrapá con er mundo entero.

—¿Por un señorito e muestra?

—¡Quiá!...! Por tu cara, que, por ser más bonita que un prato e paré, repica ar levantarse.

—Oye, so negro, ¿y mi cara anda entrapá?—Apartándole de su vera con gesto de fierrecilla:—¡Un divé te orsequie con una mujé que, tenga por corazón una pasa!

—¡Por tu salú, no te sulfures!

—¡Naturá! Ni que fueas un infante pa insurtarme.

—Pero chiquiya, si he dicho la chipén. ¿Qué buen nasío te habrá visto que no haiga soñao estar besando tu boca, pa que tú te enteres, es un clavé con epico?

—¿Gueno, ¿y eso qué tié que vé con que yo sea tramposa?

—Mujé, tó er mundo sabe que es mu justo pagá lo que se debe. Tú resibe los besos a esportone y no devuervas uno si te pican.

—¡Ah!... Mía, Joseito, no debón por ese lao, si ma besa soñando arguien... que yo camele, ten por seguro que yo hago lo mismo.

—¡Chipén de vera!

—¡Digo! Y con buena voluntá!

—¡Osu! Con qué razón me figuré anteanoche que me dabán una serenata e campanas cuando rebuzná la «rucha».

—No es raro. El queré debe estar tocao deso clertrésia que habla den de lejos, ¿verdá?

—¡Verdá! Yo asuche toas las noches unas cosiyas desfas por tí, que jasen de mi cabela una ruela loca.

—¡Tu Josíto!

—¿Quién quieres que sea? Yo, que sueño contigo hasta elante una sortija.

—¡Digo! ¡Quién lo iba a pensa!

—Yo, que estoy geleano por tí.

—¡Ay, Joseito; pero es er caso, que también estoy yo por un moreno... si la diño o no la diño. Me tié tan losa, que pienzo en él y los sarciyos me paesen deos suyos!

—¿Quién é, Rafaliya?

—¡Uy! ¡Y no es guapo er charrán! Er divino saleré tié en su cuerpo, y es más gracioso que un cabo e lanfantería.

—¡Pero te quí mucho ese home!

—¡Jesú! Una jartá. Está peor que yo. No hay gata que vea que no la coja y le diga, besándola con reñas:

¡Rafaliya, te camele más que a mi mare!

—Eso lo jago yo, vía mía.

—Sueña también, que yo me mero y se hace Dio pa resucitarme.

—To eso es mío, lusero. ¿Soy yo ese home tuyo?

—¡Digo! ¡Suerta las manos! ¡Pos no necesitas tú mucho coná pa pacerce una migiya ar monaguillo de la Merzél! ¡Súbete en otro tren, Joseito...!

Rafaliya valiéndose de la estupefacción en que el Moreno había quedado, reanudó su camino. A dos pasos distantes, sin volver la cabeza, rió como una loca. Ganas le dieron a José de estrangularla; pero, haciendo grandes esfuerzos, se contentó con regalarla unos piropos oportunos.

—¡Vete, pirivicha, vete...! ¡Que er monaguillo toque a difunto con tu campañal! ¡Anda, lucero, anda...! ¡Que una chuchia jaga nío en tu boca y coma de tus dientes...!

Centellas eran sus ojos, negros como su odio. Se acercó a su pollina, y en ella descargó toda su rabia.

—¡Mardesia, —dándole un puntapié que medio la derribó— por argo yo te yamo Rafaliya...!

Un lucense, concejal del Excmo. Ayuntamiento de Santander

Ayer, por vez primera, después de mi larga residencia en esta hermosa capital montañesa, en la que cuento, lo mismo que mi querida y nunca inolvidable capital del Sacramento, con verdaderos y muy queridos estimables buenos amigos paisanos, he asistido a la sesión municipal, no porque en ella se discutieran, «menos uno», asuntos que a mi interesaran directamente; por cierto, que estando esperando a la puerta de la Tribuna pública, a que se abriera para penetrar en el local, observé que se me daba un pequeño golpe en el hombro y, al volver la cara para saber quién me llamaba la atención, me he encontrado con mi nunca inolvidable y querido paisano D. José Herbón y Fernández, el que me dijo desaba que no presenciase la sesión mezclado con el público en general, máxime por cuanto su categoría le dá acceso a otro punto; y en efecto, dirigiéndose a un cabo de

la Guardia municipal, le ordenó que cuando se abriera la sesión, me permitiera la entrada en la Tribuna destinada a los señores ex-concejales, orden que se cumplió al pie de la letra, pues cuando dió principio la tarea municipal, fui avisado de que podía entrar, como lo hice en el momento, y una vez dentro del local, puse toda mi atención, para ver y escuchar el único asunto que me llevaba a la citada sesión, cual era, el de apreciar la votación que iba a verificarse para la tenencia tercera de alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, y después de la lectura del acta correspondiente, se procedió a la expresada votación, viendo con verdadero placer que mi caro amigo y paisano Sr. Herbón, ha obtenido trece votos, por el Sr. Vayas concejal socialista cuatro, y seis papeletas en blanco.

En la primera votación, verificada el miércoles de la semana pasada, ha obtenido mi entrañable paisano diez y siete votos contra ocho del señor Vayas y siete papeletas en blanco, a dar crédito a lo que ha dicho la prensa; nos queda pues, la última jornada que tendrá lugar el próximo miércoles; ya veremos, si podemos cantar victoria, y entonces, podemos decir, que tenemos en los escalones municipales del Excmo. Ayuntamiento de Santander, un entusiasta lucense y un verdadero tercer teniente alcalde, que seguramente, además de velar por los asuntos de su distrito, ha de saber trabajar en los asuntos que hermanar puedan, las corrientes de buena armonía entre el municipio Santanderino y el lucense, que me consta, tanto quiere, aprecia y distingue, aunque hasta la fecha no haya dado pruebas de ello, tal vez por causas con raras a su buen deseo; y, os gallegos residentes en esta capital, tengamos, como ya tenemos, quien nos defienda dentro de la casa municipal, con arreglo a la justicia y equidad.

D. José Herbón y Fernández, es hijo del pueblo de Arrojo (Lugo) muy amante no solo de los suyos, sino de los que, de la hermosa Galicia proceden, pues su casa y establecimiento están abiertos para todos, en donde encontramos amor y cariño, y un alma por todos los extremos noble, para todo lo que huele al sabor de la tierra en que por primera vez vió la claridad del día, y, a propósito de esto, recuerdo dos grandes episodios, o mejor dicho

tres: cuando vino a ésta, nuestro laureado Orfeón Lucense, nuestro buen amigo y paisano no tuvo punto de reposo: todo su verdadero afán era de que nuestra masa coral fuera la que llevara, como verdaderamente era merecedora, la palma del certámen, pero ¡oh dolor!, entonces no teníamos en el municipio quien defendiera nuestros derechos, que por aquella hemos considerado atropellados. Otra ocasión es la de cuando vino a ésta nuestro no menos laureado violinista Manolo Quiroga, en la que el Sr. Herbón dijo que, por nada ni por nadie perdía la ocasión de escuchar con verdadero deleite los acordes de su querido paisano; y la última ocasión, fué en la que vino a visitar el Santo Cristo de la Agonía de Limpías, nuestra nutrida peregrinación gallega, ocasión en que el señor, que tantas veces le vamos repetido, ha dicho: si las demás Colonias, han tenido cohetes al recibimiento de la peregrinación de sus provincias, nosotros los gallegos, debemos distinguirnos llevando para el recibimiento de la nuestra, cohetes y música que les acompañasen desde la estación hasta el templo de San Francisco; como así se ha hecho, y no solo eso, sino que se ha prestado voluntario para formar la comisión que ha acompañado a nuestros peregrinos al pueblo de Limpías, como puede testimoniarse el Revdo. Padre Buidé, de la residencia de Lugo.

El Sr. D. José Herbón y Fernández, es tesoro de la Colonia gallega desde 1915 que se ha formado, en la que tiene el número seis, el que ha prestado su casa para tener la primera reunión de la formación de nuestra Colonia gallega de Santander, la que tiene establecido hoy su socorro mutuo, para los gastos de enterramiento de sus asociados, ascendente hoy a «cien» pesetas y con un saldo en caja de cerca de «ochocientos» mil pesetas.

No quiero hablar del matiz político del Sr. Herbón, me basta saber que es gallego, y muy amante de su querida tierra Galaica, la que me consta está por encima de todas sus miras políticas; no obstante he de hacer constar, de que sé, que es monárquico, así como, yo no mudo a los hombres por lo que puedan pensar en su fuero interno, sino por sus hechos y modo de proceder para con los suyos y sus paisanos, que al fin y a la postre, son un pedazo de sus

entrañas, tal es mi modo de medir mi humildad entender.

Para la próxima, en la que comunicaré el resultado de la votación que ha motivado éstas «pobres cuartillas», diré lo que me queda por decir de mi amigo Herbón, el que puede estar persuadido, que así como manifiesto sus bondades públicamente, estoy dispuesto a manifestar sus yerros, caso de que los cometa, dentro de la verdad y la verdadera justicia.

Eduardo Arias y Ferreiro.
Santander 15 de marzo de 1923.

EMPRESA DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE LUGO

En cumplimiento de lo prevenido por los Estatutos de ésta Sociedad, el Consejo de Administración convoca a Junta general ordinaria los señores accionistas, señalando para su celebración la hora de dieciséis del día 23 del corriente mes y local que ocupan las oficinas de la Empresa, Rodríguez de Viguri, 12, bajo izquierda.

De no poder celebrarse este día, se celebrará por segunda y última vez el día 30 del corriente mes a la misma hora y en dicho local.

Lugo, 8 de marzo de 1923. —
El presidente, José Benito Paró

LEA USTED
EL PROGRESO
ALMANAQUE

MARZO
22
JUEVES
S. B. en vicio

S. Deogracias, San Saturnino y Santa Basilia.
Sale el Sol a las 6'17 y se pone a las 6'28. La Luna sale a las 9'00 de la tarde y se pone a las 1'08 de la mañana.

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4. — LUGO.

GACETILLAS
CLINICA DEL Dr. **BENAVENTE**
Consulta y operaciones de la vista.
Feijóo, 1 LA CORUÑA

ABONOS QUÍMICOS GARANTIZADOS. Importados directamente de la tan renombrada fábrica LA MONJOYA. MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN: calces, yesos y ladrillos. Especialidad en cementos, azulejos y baldosas.
PATATAS titoladas, balocas, rubias y blancas, de Asturias y Fonsagrada, para la siembra.
Carbón de la Hullera Española, todo a precios baratísimos.
Ronda de Castilla, 30.
No confundirse Juan Fontela
En los bajos de la casa del Sr. Pita.

Ensaye Vd.
NOVELTY
EL MEJOR PLANCHADO
ESPECIALIDAD EN CUELLOS, PUÑOS Y CAMISAS
Despachos centrales: en La Coruña, Cantón Pequeño, 21; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.
Sucursales en Lugo: Modistería de LUISA VILA, Míño, núm. 10-2.º y Talleres de Modas de LUISA ROLDÁN, San Pedro, 22.
ENTREGAS RÁPIDAS

La Bodega Gallega
Despacho de Vinos
Calle de la Cruz, 20
Recibió nueva partida de vinos del país, clases especiales de Quiroga y Espasantes, que expenderá a **0'60 y 0'50** el litro
LA BODEGA GALLEGA

PRECIO FIJO
SUN INSURANCE OFFICE
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
La más antigua del mundo
Capital y reservas excede de Ptas. 125.000.000
Ciento veinticinco millones
DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALES EN LUGO
D. Vicente Rivas y López
Conde Pallares, 6, 3.º
Se necesitan Sub-agentes productores.
Anuncio aprobado por la Comisaría de Seguros con fecha 21 de Noviembre de 1921.

Norddeutscher Lloyd. Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO
"Koeln", "Creefeld", "Gotha" y "Sierra Nevada"
Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los vapores rápidos alemanes de gran porte
22 de marzo GOTH

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA Y TERCERA CLASE
PRECIO DE LA CLASE INTERMEDIA, Libras 23 a 25, según cubierta.
PRECIO EN TERCERA CLASE: En camarote aparte pesetas 385'30
En tercera ordinaria " 365'30
Para los mismos puertos que el anterior, saldrá de Vigo el magnífico vapor correo.
12 de abril KOELN
Admitiendo pasajeros de CLASE INTERMEDIA y TERCERA CLASE: Precio en la clase intermedia de 23 a 28 LIBRAS, según camarote en tercera clase. camarote aparte. 410'30 Pesetas. en " ordinaria 390,30
La clase INTERMEDIA está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.
Las comidas son abundantes y muy variadas.
TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.
Para mas detalles informa el Agente General para España de la Compañía
Luis G. Reboredo Isla
VIGO, García Olloqui, 2. VILLAGARCIA, Marina, 14.

Compañía Generale Trasatlántique
Compañía de vapores correos a gran velocidad
SALIDAS DIRECTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES
PRECIO EN 3.º A LA HABANA
FLANDRE 23 de Enero Ptas. 567'00
ESPAGNE 23 de Febrero 610'25
Precio en tercera Includos impuestos, a la Habana... Veracruz.
Precio en cámara para el vapor «Flandre» HABANA VERACRUZ
Primera (varias categorías). Ptas. 1.350 a 3.000 1.475 a 3.900
Segunda. 1.100 1.200
Preferencia. 825 875
(EN PRIMERA HAY VARIAS CATEGORIAS)
Precio en cámara para el vapor «Espagne» HABANA VERACRUZ
Primer 1.650 a 5.000 1.800 a 5.250
Segunda. 1.250 a 1'275 1.350 a 1'375
Preferencia. 825 875
Precio en cámara para el vapor «Lafayette» HABANA VERACRUZ
Primera (varias categorías). Ptas. 1.650 a 6.750 1.800 a 7.000
Segunda. 1.250 a 1.275 1.200
Preferencia. 825 875
A los precios de cámara que añadir los impuestos.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia cinco días antes de la fecha de salida. Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, Plaza de Compostela esquina a la Lugo LA CORUÑA

EFFECTOS PARA CONSTRUCCIÓN
Demetrio Alvarez Arias
LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES
Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva, empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.
Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado. Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.
Carbones: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.
Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.
Abonos minerales: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.
Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brochería.
Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos, azulejos, baldosas, tejas, etc. etc
MANUEL BECERRA 12, 14, 15 y 17. Teléfono n.º 54.—LUGO

JOSE HERRENO LOBEJÓN
ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)
ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.
ABONOS MINERALES marca «CROS» Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA
Compra de toda clase de cueros y pieles.
Fabrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con cortezas de roble.

Las VEINTE CURAS VEGETALES del ABATE HAMON
CURAN RADICALMENTE sin perjudicar a ningún órgano porque todas las substancias que contiene son completamente ASIMILABLES.
Cura N.º 1 Diabetes. N.º 2 Albuminuria y derivadas. N.º 3 Reumatismo, Gota, Clática. N.º 4 Anemia, Edad crítica (de la mujer), Pubertad, Colores pálidos. N.º 5 Sclerisia (Tejido). N.º 6 Enfermedades de los nervios: Epilepsia, coreoidea. N.º 7 Tos terrena, Vias respiratorias en los niños. N.º 8 Enfermedades de las Mujeres. N.º 9 Lembrada, suprimiendo también las Partiduchas nerviosas que en los niños causan estos parásitos. N.º 10 Diversa y Enteritis. N.º 11 Obsesión, Parálisis, Papas, Arterio-esclerosis. N.º 12 Enfermedades de la piel: Granos, Sangre viciada. N.º 13 Todas las Enfermedades del Estomago. N.º 14 Circulación deficiente de la Sangre, Varices, Congestión, Fiebricitas, astenia radicalmente las Hemorragias. N.º 15 Tuberculosis pulmonar, Tos, Bronquitis. N.º 16 Enfermedades del corazón, de la Sangre, Varices, del hígado y de las vías urinarias. N.º 17 Estreñimiento. N.º 18 Ulcera del estomago. N.º 19 Ulcera varicelosa, Psoriasis, Siccias, Llagas, etc. N.º 20 Dureza de Estomago.
Pídanse el folleto explicativo que enviamos GRATIS.
LABORATORIOS BOTÁNICOS Y MARINOS
Barcelona: Rda. S. Pedro, 11
Gijón: Alfonso XII, 4, 1.º

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
Se venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.